

講道隨筆

## 慶主降一道成了肉身(第二講)

約翰福音 1:14

梁德舜牧師

願主的平安與恩典常與恩浸人同在！

感謝恩主，上主日藉約翰福音一章十四節：

「道成了肉身，住在我們中間，充充滿滿的有恩典有真理，我們也見過祂的榮光，正是父獨生子的榮光。The Word became a human being and, full of grace and truth, lived among us. We saw His glory, the glory which He received as the Father's only Son. (Good News New Testament)」

與諸位思想「道成了肉身」的信息，的確在新約中是一個最重要的教義，也是基督信仰與其他宗教最突出的分別。

「道成了肉身」的「成了 Egeneto-became」在原文是絕對過去式的動詞，顯明地告訴我們耶穌的出生是一個不容否認的歷史事實 (Historical reality)。

「住在我們中間」進一步肯定了這個事實。

「我們中間」表示耶穌這「道成了肉身」的歷史的宣告和見證。

「住 lived-eskenosen」也是一個絕對過去式的動詞。再次表示耶穌生存在歷史時空的事實和意義。

各位恩浸人啊！記得嗎？馬可福音六章一至三節：

6:1 耶穌離開那裡，來到自己的家鄉，門徒也跟從祂。

6:2 到了安息日，他在會堂裡教訓人，眾人聽見，就甚希奇，說：「這人從那裡有這些事呢？所賜給祂的是甚麼智慧？祂手所作的是何等的異能呢？」

6:3 這不是那木匠麼？不是馬利亞的兒子、雅各約西猶大西門的長兄麼？祂妹妹們不也是在我們這裡麼？他們就厭棄祂。

「道成了肉身」說明神的兒子親自以人的樣式，降生在這世界。

「住在我們中間」說明祂與我們一樣活在這世界。

「住 Eskenosen」這個字意義深遠，原來是指一般的帳棚 (Skene)，在舊約中，這個字也常常用來形容「會幕」。

創世記 12:8 亞伯蘭遷到伯特利東邊，支搭帳棚 (Skene)。

利未記 1:1 耶和華從會幕 (Skene) 中呼叫摩西。

民數記 1:1 耶和華在西乃山的曠野，會幕 (Skene) 中曉諭摩西說。

在新約的啟示錄 21:3 我聽見有大聲音從寶座出來說：「看哪！神的帳幕 (Skene) 在人間；祂要與人同住 (Eskenosen)，他們要作祂的子民，神要親自與他們同在，作他們的 神。」

耶穌降生與會幕有什麼關連呢？

## 壹. 神喜歡與人同住

若我們細心閱讀聖經，我們就可以發現，自從創造天地以來，神的心就是願與人同在、同住。

創世記 3:8 天起了涼風，耶和華 神在園中行走，那人和妻子聽見 神的聲音，就藏在園裡的樹木中，躲避耶和華的面。

創世記 3:9 耶和華神呼喚那人，對他說：「你在那裡？」

從這段經文，恩浸人阿，在伊甸園中，神和亞當夫婦的關係，就如同朋友一樣，同行同談。可惜這種情景，因為亞當夫婦違命跌倒，不敢見 神，躲避 神的面。這種的破壞力和殺傷力，一直持續到如今。

但是，神願意與人同住的心意沒有改變。在亞伯拉罕、以撒、雅各的世代，耶和華用各種方式，藉著使者、異夢和異象向人表達祂的心意；到西乃山，神向摩西頒布律法，同時吩咐摩西建造會幕。

## 貳. 會幕象徵 神親自與人同在

按出埃及記和民數記的記載，會幕本身象徵耶和華親自與以色列人同在的。因此會幕就成了以色列人的宗教生活和社會生活的中心。

出埃及記 29:42 「我要在那裡與你們相會，和你們說話。」這是會幕昔日的功能。

後來耶和華向大衛說明：

撒母耳記下 7:6 自從我領以色列人出埃及直到今日，我未曾住過殿宇，常在會幕和帳幕行走。

撒母耳記下 7:7 凡我同以色列人所走的地方，我何曾向以色列一支派的士師，就是我吩咐牧養我民以色列的說：「你們為何不給我建造香柏木的殿宇呢？」

照看當日耶和華不喜歡住在固定的殿宇，祂喜歡住會幕，因為會幕象徵祂與以色列人同在，藉著會幕祂可以自由自在與以色列人同進同出。

今天我們可以理解會幕更大的屬靈的意義：預表耶穌的降生。會幕會朽壞，甚至後來所羅門建造的聖殿，取代了會幕的功能，聖殿後來在以色列人被擄時，也被毀滅了。

從那個時候，舊約會幕制度就指向未來更完美的會幕的來臨。

## 參. 耶穌道成了肉身是神與人同在心意的實現

約翰福音 1:14 就是告訴我們，耶穌基督的降生，是應驗了會幕的預表，並且滿足了會幕的功能。

今天我們慶祝主的降生，同時也是慶祝會幕的帳棚已經搭建在我們中間。各位，你有否讓主搭個帳棚在你們中間呢？

主耶穌不止一次提醒祂的門徒說：「人看見了我，就是看見了父。」約翰福音 14:9

各位恩浸人啊！耶穌更教導我們說：  
約翰福音 15:4 你們要常在我裡面，我也常在你們裡面。

約翰福音 6:56 喫我肉喝我血的人，常在我裡面，我也常在他裡面。

凡信靠，接受主作他個人救主的人，耶穌基督的會幕就搭建在我們裡面，祂就常與我們同在！

## 結論：

聖誕節是慶祝主的降生，想起主的使者向約瑟說：「人要稱祂（耶穌）的名為以馬內利，翻出來就是 神與我們同在！」

我請求您好好地回答這三個問題：

1. 您有否讓主搭了帳棚在您生命中？
2. 您有否感受到「以馬內利」？
3. 今年您是否願意幫助主去搭一個帳棚呢？